
Splošne vesti. 
OBČNI ZBOR »UČITELJSKEGA KON--

VIKTA« V LJUBLJANI 
se vrši dne 5. majnika t. 1. ob 8. uri v dv& 
rani hotela Union v Ljubljani. 

Dnevni red: 
I. Poročilo društvenih funkcijonarjev. 

II. Likvidacija društva in predlog o 
ustanovitvi zadruge. 

III. Slučajnosti. 
Josip Lap a j ne , 

predsednik. 
Anton Ar rigler, 

tajnik. 

VELIKO ZBOROVANJE ŠESTIH DRU; 
ŠTEV V LJUBLJANI. 

VABILO 
na skupno zborovanje učiteljskih društev 
za sreze: Ljubljana, Ljubljana' 
okolica, Litija, Logatec, Kam: 
ni k in Kranj, ki se vrši dne 5. maja 
t. 1. v veliki dvorani hotela Union ob 
9. uri s sledečim dnevnim redom: 

1. Situacijsko poročilo: projekt šol. 
zakona — šolska obveznost. 

2. Delovna šola — po šolski praksi 
ref. tov. Stanko Žagar. 

3. Naše gospodarske naloge in usta* 
nove. 

Ona društva ljubljanske oblasti izven 
podpisanih, ki se zborovanja ne udeleže, 
so naprošena, da pošljejo na skupno zboz 
rovanje po enega ali dva zastopnika. 
Petrove T orno, Kamnik; Lapa j ne 
Josip, Kranj; Macarol Josip, 
Ljubijanazokolica; Mlekuž Vekoslav, 
Ljubljana; P elko Matija, Litija; 

Štravs Karel, Logatec. 
Po 3. točki gornjega dnevnega reda se 

bo vršil 

USTANOVNI OBČNI ZBOR 
»UČITELJSKI DOM V LJUBLJANI«, 

reg. zadruge z omejeno zavezo. 

Dnevni red: 
1. Potreba ustanovitve zadruge Učit. 

dom. 
2. Sklepanje o zadružnih pravilih. 
3. Volitev načelstva in nadzorstva. 
4. Slučajnosti. 

Sklicatelji. 
— »Iz poverjeništva« bo naslov rubriki 

v oddelku iz stanovske organizacije, v ka« 
teri bomo na kratko registrirali važnejše 
ukrepe in korake, ki jih bo od tedna do ted« 
na podvzelo poverjeništvo v prid učiteljstva, 
šolstva in narodne prosvete. V tem oddelku 
bodo tudi kratka navodila, prošnje itd. za 
društvene predsednike, tajnike oziroma hla« 
gajnike, ki so občega značaja. Opozarjamo 
na to rubriko čitatelje, ker bodo v njej našli 
marsikaj zanimivega in informativnega. 

— Preložitev zborovanj Celjskega in 
Šmarskosrogaškega učiteljskega društva se 
mora izvršiti, ker bo na obeh zborovanjih 
poročal poverjenik Andrej Skulj. Čas in kraj 
zborovanj je razviden med današnjimi vabili. 

— 500 Din za Učiteljski konvikt. Za« 
hvala. P o s o j i l n i c a v L o g a t c u je na« 
klonila Društvu za zgradbo Učiteljskega kon« 
vikta v Ljubljani iz čistega dobička izdaten 
znesek 500 Din. Bodi ji izrečena na tem me« 
stu iskrena zahvala. — Josip Kobal, blagajnik. 

— Likvidacija »Edinstva«. Tudi Brezi« 
ško«sevniško učiteljsko društvo je prijavilo 
novo vstopivše člane k UJU. Enako so pri« 
stopili tudi poedinci iz drugih Okrajev, iz 
česar razvidimo, da ugodno poteka vpra« 
sanje strnitve vsega slovenskega učiteljstva 
v enotno stanovsko organizacijo, kar bo go« 
tovo v korist vsega učiteljskega stanu in 
šole. 

— Proslava treznostnega dneva. Po od« 
redbi ministrstva prosvete so dolžne vse šole 
proslaviti treznostni dan v času od 29. aprila 
do 5. maja t. 1. Da morejo tovariši svojim 
učencem predočiti, koliko nepotrebnih alko« 
holnih tekočin so použili Slovenci in vsled 
tega lahkomiselno zapravili mnogo denarja, 
navajam v sledečem tozadevne najnovejše 
statistične podatke za Slovenijo: ljubljansko 
in mariborsko oblast skupno. Leta 1926. se je 
popilo zadacanega vina 34,168.154-90 litrov, 
leta 1927. se je popilo zadacanega vina 
30,227.659 litrov. Trošarine se je plačalo: v 
letu 1927. zaračunši 1 po 35 p 10,579 680-94 
Din, v letu 1927. za pivo 3,474.903-25 Din, v 
letu 1927. za žganje 1,629.003-23 Din, v letu 
1927. za špirit 10,556.032-20 Din. NB. Na hI 
piva se plačuje od 1. aprila 1927. 1. dalje po 
62 Din (prej se je računala trošarina od hek« 
tolitrske stopnje; vsled česar ne morem na« 
vesti pravega števila povžitega piva v hekto« 
litrih). Podobno je z žganjem in špiritom, 
ker se je za ti tekočini plačevalo do 1. aprila 
1927 po 25 p na liter, a pozneje samo po 17 p. 
—■ Vsa Jugoslavija zapije na leto povprečno 
nad 5 milijard Din, t. j . polovica vsega hud« 
žeta. Da je konsum vina padel, je vzrok 
svobodna žganjekuha po kmetih. Po privat« 
nem preračunavanju se je dognalo sledeče: 
Pred žganjarsko »svobodo« je bilo v Slove« 
niji okrog 500, a danes je 10.000 žganjarskih 
kotlov! Ako računamo, da proizvaja samo en 
kotel povprečno 200 1 te strupene tekočine 
na leto, dobimo letno grozno število 2,000.000 
litrov žganja, ki se pa ne popije samo po 
vaseh, marveč se v velikih množinah vtiho« 

taplja v mesta. Posledice tega nezmernega 
uživanja se kažejo iz sledeče statistike. V ne« 
kem sodnem okrožju je bilo zločinov (prete« 
pov, pobojev, umorov in drugih nasilstev) 
povzročenih po pijancih v letu 1925. v raz« 
merju s celotnim številom zločinov vseh vrst 
17-32%, v letu 1926. 2040%, v 1. 1927. 23"57%. 
K sklepu še učni uspehi! Šolski upravitelj 
Anderle na Češkem je sestavil to«le zanimivo 
statistiko. Slab uspeh v šolskih predmetih je 
zabeležil pri učencih nepivcih samo s 4%, pri 
učencih, ki so uživalo malo alkohola 30%, pri 
učencih, ki so pili več alkohola 40%) Ta šte« 
vila govore svoj glasni »mene, tekel. . .«, zato 
tovariši le neustrašeno na delo, dokler je čas! 

Rudolf Horvat st. 
— Bolniško zavarovanje kontraktual« 

nega učiteljstva. Prosvetno ministrstvo je 
izdalo odlok, na podlagi katerega se morajo 
vsi kontraktualni uslužbenci in dnevničarji 
prijaviti pristojnemu uradu za zavarovanje 
delavcev in zahtevati plačilne naloge za ne« 
plačano zavarovalnino. 

— t Anton Kožuh. Šola v Domovi pri 
Ptuju je izgubila dne 5. aprila t. 1. svojega 
upravitelja. Pokojnik je bil doma iz lepe 
Savinjske doline, iz Ivnice pri Vojniku. Na 
to svojo domovino je bil vedno ponosen. 2e 
v otroških letih je ostal sirota brez skrbne 
materinske roke. Velikokrat je v poznejši 
dobi pripovedoval kako žalosten je bil, ko se 
je zavedal, da je ljubeznivo materinsko srce 
tako kratko ogrevalo njegovo mlado dušo; o. 
tem je govoril celo na smrtni postelji. Na 
mariborskem učiteljišču se je pripravljal za 
bodočega vzgojitelja mladine. O svojih štu« 
dentovskih letih je znal pokojni veliko pri« 
povedovati, dostikrat je vzdihnil: »Ah dosti 
veselih uric sem preživel kot študent, a ve« 
liko, veliko sem tudi trpel.« Po končanih 
študijah v Mariboru je bil leta 1908. nastav« 
ljen kot učitelj najprej v Stopercah, nato je 
služboval na šoli v Majšpergu, na Selih pri 
Sv. Vidu, a leta 1914. je pa postal nadučitelj 
v Domovi, kjer je vzgajal ravno 14 let mla« 
da srca in jim kazal pot nesigurne bodoč« 
nosti. Do otrok, do svojih učencev in učenk 
je imel posebno njemu prirojeno ljubezni« 
vost, in deca ga je tudi zelo ljubila, kar se 
je jasno videlo zlasti v njegovi bolezni in ob 
smrti, kako so ta otroška srca želela zdravja 
za svojega g. nadučitelja in kako so molila 
za njega. Bil je vedra in iskrena slovenska 
duša, krasilo ga je dobro sočutno srce, za 
vsakega je imel vedno prijazno besedo, vsa« 
kemu vedno rad pomagal kjerkoli je le mo« 
gel. Koliko, je pokojni napisal prošenj v voj« 
nem času za oproščence, to sam Bog ve. 
Njegovo srce ni poznalo nobenega sovra« 
štva ne sovražnika. Zaradi te njegove do« 
brote so ga vsi vaščani ljubili in je bil v vsa« 
ki hiši kot doma. — Vedno je bil poln zdta« 
vega humorja, v vsako družbo je prinesel 
razpoloženje in veselje s svojimi dovtipi. 
Poseben ljubljenec pa je bil mladih študen« 
tov, o počitnicah je bilo glavno zbirališče 
okrog tov. Kožuha, med njimi se je počutil 
vedno pomlajenega. Najljubša njegova pri« 
jateljica je bila puška, lovec je bil izboren, 
malokateri zajec je odnesel zdrave pete iz« 
pred Tonetove puške. Toda že več let je za« 
vratna jetika razjedala njegove telesne moči. 
Čutil je, da mu sile pešajo, vzel je dopust in 
šel v mariborsko bolnico iskat zdravja, toda 
brez uspeha. Na veliki četrtek je mnogo 
trpel, a popoldne je izdihnil blago dušo in 
za vedno zatisnil svoje trudne oči. Množice 
ob mrtvaškem odru so se težko s solzami v 
očeh ločile od pokojnika. Na veliko soboto 
je bil pogreb. Pogreb je bil veličasten, kakr« 
snega Domova še ni videla, bil pa je tudi 
dokaz, kako priljubljen je bil. Tovariši iz 
Ptuja so mu zapeli žalostinki pri hiši žalosti, 
kakor tudi pri grobu, a ob odprtem grobu se 
je poslovil od pokojnika katehet P. Konstan« 
tin, v imenu učiteljskega društva je govoril 
predsednik tov. Šestan iz Ptuja, a g. Janže« 
kovic pa v imenu gasilcev. Dragi tovariš, 
počivaj v miru in lahka Ti bodi žemljica! 

— Čebele s panji, sistem Alberti«Žnider« 
šič proda po ugodni ceni V. iPulko, šolski 
nadzornik v pok. na Gorici, pošta Mozirje. 

— Opozarjamo tovariše(ice) na inserat 
lekarne BAHOVEC, ki jo toplo priporoča« 
mO- — Enako naj se tovarišice in tovariši 
oziraju pri nakupu in naročilih na tvrdke, ki 
inserirajo v »Učiteljskem Tovarišu«. 

— Samo predsodek je, če kdo misli, da 
iz rži ni kave. V tisočerih rodbinah uživajo 
ŽIKO brez primesi zrnate kave v popolno 
zadovoljnost. ŽIKO dobite v vsaki trgovini 
v rdečih zavitkih. 


